

责任编辑/曹利华
视觉设计/李洁

彩纷呈

第五届
中国国际进口博览会

专家点“进”

坚持高水平对外开放,加快构建新发展格局,提升国际循环质量和水平

进博会会让世界看到一个充满机遇的中国

全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民——
进博会五年：「进」而有为，「博」采众长

党的二十大报告明确,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。第五届进博会正是党的二十大胜利闭幕之后我国举办的首场重大国际展会,对于深化高水平开放、畅通经济循环、服务新发展格局都有着重要的风向标作用

第五届中国国际进口博览会昨天启幕,再一次为全球送上一道“贸易盛宴”。从2018年开始,进博会已连续举办5届。这是世界上首个以进口为主题的国家级展会,迄今为止也是唯一一个,在过去5年可谓“进”而有为,“博”采众长。

特别是在当前的节点,它的意义更为重大。上月刚刚胜利闭幕的中国共产党第二十次全国代表大会明确提出,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。而第五届进博会正是党的二十大后我国举办的首场重大国际展会,对于深化高水平开放、畅通经济循环、服务新发展格局都有着重要的风向标作用。

与高质量发展、高水平开放相呼应

进博会最突出的意义在于,在逆全球化的狂风骤雨中,中国高举全球化的旗帜,以实际行动推行贸易自由化、投资便利化,以实际行动推动世界各国你来我往,共同繁荣和发展。

纵观进博会5年历程,它与我国在对外开放、经济发展等领域的态度和格局相呼应、共联动。中国提出构建新发展格局,就是以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进。一方面,中国是世界第二大经济体、世界第一制造大国,货物贸易连续8年位列世界第一,诸多成就说明中国有广袤的市场;另一方面,消费已是中国经济发展和增长的主要动力所在。而满足14亿中国人民对美好生活向往的努力,在于要把全世界的好产品、好服务引入中国,通过与世界进一步融合,不断提升人民的幸福感。因此,在2021年第四届进博会开幕式主旨演讲中,习近平主席提出,开放是当代中国的鲜明标识。

我认为,5年进博会的举办,起码有三层重要意义。第一,在逆全球化的狂风骤雨中,中国能挺直腰杆,站稳脚跟,坚持历史正确的方向。

第二,进博会对新发展理念指导下的新发展格局有着重大的推进作用。进博会是一个平台,在过往4届中迎来累计170万名中外客商,每年所产生的意向成交额是稳定而且骄人的,它说明,进博会对整个世界的吸引力始终是独特的。

第三,我们国家的发展,需要高质量发展;我们国家的开放,需要高水平开放。高质量发展解决的是人民对美好生活的向往与不平衡不充分的发展之间的矛盾。高水平开放,意味着我们的开放不仅在于贸易畅通、资金流通,更在于将中国发展和世界发展相互分享。尤其是在当下科技创新、产业革命风起云涌之际,世界进入数字经济时代,迈向高质量和高水平,进博会无疑提供了难得可贵的平台与参照。

进博会是一个平台,更是一面镜子,它照出世界进步和我们的追赶,这样的进步和追赶始终是有序的,我们要向人类的一切伟大成果学习,而这样的胸怀就是高质量发展、高水平开放的底蕴。

每年如期举办进博会,而且越办越好

每年进博会的如约而至并不容易。在首届进博会开幕式主旨演讲中,习近平主席谈到,中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。大海有风平浪静之时,也有风狂雨骤之时。狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。这掷地有声的话,今天可以应验,“中国将永远在这儿”。5届进博会,其中有3届是在疫情期间举办的,我们克服了重重困难,把进博会办好,过去两届办出了零感染的成绩。在新冠疫情全球肆虐的时刻,在贸易保护主义甚嚣尘上的情况下,中国每年如期举办进博会,而且越办越好,只说明一点:中国将始终站在历史正确的一边,这是一个大国应尽的责任和义务。

我每年都会去进博会,主要观察三件事。其一,进博会展区展品结构是否一年比一年有进步;其二,进博会的参展商,对中国、对上海怎么看;其三,来进博会的采购商,有哪些特别的想法,可提高未来的组织效率。每年,我都获益良多,我们应该学习的许多新产品、新理念,其实都在展会上进行展示,我们要有一双睿眼,辨别出哪些技术是应该学的、要赶紧学的。

进博会是中国经济发展的一个重要标志,是中国和世界进一步融合的重要标志。更重要的是,我们要用得更好。每年的虹桥国际经济论坛,是我国在百年变局和世纪疫情交织的情况下发出的“虹桥声音”,我们需要更多合作、更好交流。进博会不仅仅要强调商品的进口,也要有进口和出口更好的融合;不仅要强调货物贸易,也要强调服务贸易,同样要关注技术贸易的交流、交往和交易。同时,要让进博会成为一个懂门道、能传道授业解惑的老师,让所有的参与者一起来答题。

把“先发效应”转化为改革开放新动力

进博会在上海举办,对上海来说同样意义非凡。“近水楼台先得月”,这个“月”就是一束光,指引着这座城市义无反顾地担当起自己的历史使命,更好服务国家战略,同时也尽力造福世界人民。

回顾这5年,首届进博会上国家赋予上海的重大使命,一项项都已落实。2019年8月20日,临港新片区揭牌,如今已成为强劲增长极。而在之前,科创板已开闸,并试点注册制,在今天看来,这就是上交所未来证券交易的样板,注册制成为证券市场的一种管理模式。同样,长三角一体化高质量发展结出累累硕果,成为新的发展引擎之一,上海在其中发挥了龙头带动作用。而主会场所在地也承载了“虹桥国际开放枢纽”这一重大国家战略。可以说,进博会所推动的国家战略的实施,对上海而言就是“先得月”。

与此同时,全世界的重要企业,无论是发达国家还是发展中国家的企业,都有了更多了解上海的机会,愿意到上海来,在上海有更多贸易行为和投资项目,这是“先得月”。每年一度的进博会,全中国的相关进口采购商云集上海,与上海的协作和交流与日俱增,这也是“先得月”。

进博会溢出效应的“上海实践”,就是要把这种“先发效应”真正转化为改革开放新的动力。(本报记者 徐晶卉整理)



第五届进博会是党的二十大后首场重大国际展会,党的二十大擘画的未来发展新蓝图进一步增强了众多国际参展商在中国发展的信心。本报记者 张伊辰摄

上海市宏观经济学会会长王思政——

进一步释放进博会战略平台的综合效应

中国国际进口博览会到今年已办5届,这场盛会充分发挥国际采购、投资促进、开放合作、人文交流等四大平台作用,成为全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地。它不但使我们重新认识了进口对贸易、消费和吸引外资的拉动作用,更重要的效应还在经贸之外——作为国家级战略平台,进博会畅通了我国和世界各国之间合作共赢、沟通交流的渠道,有效连接了中国和世界市场,充分展示了中国深化改革扩大开放的形象。在当今复杂多变的国际形势下,进博会为我们打造一流营商环境,引人人才、技术、标准、信息等高质量发展要素提供了许多助力,大大提升了中国应对变局的能力。

实际上,首届进博会就充分展现了其综合效应和战略价值。在开幕式主旨演讲中,习近平主席不仅宣布新设上海自贸区新片区、设立科创板并试点注册制、支持长三角一体化发展上升为国家战略等三个重大战略性举措,同时强调,上海之所以发展得这么好,同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连。“我

们认为,5年前举行的中国共产党第二十次全国代表大会,为我国未来发展设定了新坐标,指明了新方向。在这一重要历史时刻,第五届进博会如约而至,它理应发挥战略平台作用,放大综合效应

曾经在上海工作过,切身感受到开放之于上海、上海开放之于中国的重要性。”开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。

不久前举行的中国共产党第二十次全国代表大会,为我国未来发展设定了新坐标,指明了新方向。在这一重要历史时刻,第五届进博会如约而至,它理应发挥战略平台作用,放大综合效应。

实际上,首届进博会就充分展现了其综合效应和战略价值。在开幕式主旨演讲中,习近平主席不仅宣布新设上海自贸区新片区、设立科创板并试点注册制、支持长三角一体化发展上升为国家战略等三个重大战略性举措,同时强调,上海之所以发展得这么好,同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连。“我

们认为,5年前举行的中国共产党第二十次全国代表大会,为我国未来发展设定了新坐标,指明了新方向。在这一重要历史时刻,第五届进博会如约而至,它理应发挥战略平台作用,放大综合效应

如果说过去40年主要是政策性开放,进出口则以货物贸易为主,那么,未来,按照二十大报告的要求,我们要稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易。在这方面,上海可以发挥引领作用,利用进博会、浦东引领区、临港新片区和虹桥国际开放枢纽等战略平台,率先推进相关探索实践,试点压力测试。

党的二十大报告围绕高质量发展

有許多着墨,其中非常关键的就是建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。在“十三五”规划中,上海率先为制造业占GDP比重划定底线。目前来看,这一导向非常科学、很有远见。近阶段,发达国家也一直在推动“再工业化”和所谓“制造业回

归”,其中既有地缘政治因素,也体现了其自身发展的需要。进博会完全可以在国际采购、投资促进、开放合作等方面入手,为推动实体经济发展发挥更重要作用。事实也证明,哪怕在当今的国际环境下,中国市场依然对全球投资者构成强大吸引力,我们依然可以利用进博会等一切机会,构建创新、高效的招商引资、选人引智机制。

党的二十大报告还提出,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。事实上,进博会作为一个全球共享的国际公共产品,已在过去5年里成为中国软实力的重要载体。未来,上海也将抓住有利机遇,进一步提升城市软实力,更好地代表国家参与国际竞争与合作。

新冠病毒为国际合作交流带来了持久的障碍,而进博会则作为难得的桥梁,在疫情中凸显了它的价值。我们要抓住当前的战略窗口和机遇,深入学习贯彻党的二十大精神,放大上海优势,服务国家战略,更好地承担起排头兵和先行者的责任。

(本报记者 张懿整理)

复旦大学泛海国际金融学院执行院长钱军——

进博会给各国品牌进入中国带来“高光时刻”

今年,在全球经济面临诸多挑战和不确定性的背景下,第五届中国国际进口博览会如约而至,是中国把握高水平对外开放的承诺付诸行动的有力证明。

中国经济是有韧性的。2018年,时值逆全球化有所抬头之际,中国举办了首届进博会,向世界发出坚持扩大对外开放、坚定支持经济全球化的强音。在复杂多变的国际形势下,中国能够连续5年举办进博会,就是在不断表明:中国不会关上开放的大门。而上海作为中国最开放的城市之一,理应成为一个展现、引领中国高质量对外开放的窗口。

实际上,进博会让全球展商和它们所在国家看到的是一个充满市场机遇的中国。从大西洋300多公斤的蓝鳍金枪鱼,到软萌的秘鲁羊驼玩偶,多个进博会上的“爆款”展品都实现了向商品的转换。无数个交易案例证明,进博会这个备受瞩目的“窗口”,可以给各国品牌进入中国市场带来“高光时刻”。

从第一届到第五届,进博会邀请的

党的二十大报告提到,要“提升国际循环质量和水平”,这一方面要求中国积极参与国际规则的制定,另一方面,要在全人类面临的共同问题上发出声音。而这个声音不仅代表我们自身,还代表着新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的权益,进博会在这方面可以起到重要作用

展商行业覆盖面越来越广、展品越来越多样,从制造业到高端技术、从产品到服务,最近两年还新增了艺术品、覆盖面和深度在不断拓展延伸,这说明进博会不是针对某些行业的展会,而是一个全面深入中国市场、展现“中国机遇”的大扇面。即使这两年面临疫情的挑战,但中国巨大的消费市场依然在那里。

“中国机遇”还体现在另一侧面,如今中国在实行更高水平的对外开放,产业链、供应链上的多个环节都打开了大门,换句话说,进入第五个年头的进博会,是在向全世界充分展示中国对开放的定义,它是一个立体、全方位的高水平开放。

展示高水平开放的进博会也越办越好,首先,展品和展览形式与时俱进。很多展品凝聚了全球最前沿的高新技术,展商的参展形式也更有科技感,比如:今年技术装备展区就新增了元宇宙参展形式。同时,进博会的展示内容也与中国经济的高质量发展越来越“同步”。我们可以看到,今年,数字经济和“双碳”是两大热门主题。实际上,进博会不仅是为全球展示中国需要什么,同时也展示了中国能做什么,未来的发展方向是什么,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

党的二十大报告提到“提升国际循环质量和水平”和“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。我认为,中国式现代化和高质量发展体现在国际贸易中,就是要提升国际循环质量和水平。

要提升国际循环质量和水平,一方面要求我们更多参与国际规则的制定,另一方面,中国要在全人类面临的共同问题上发声,这个声音不仅代表我们自身,还代表着新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的权益,这是我们推动构建人类命运共同体的大国担当。

进博会在这方面可以起到重要作用,譬如,关于当下全球面临的最紧迫问题之一——环境保护,今年我们可以在进博会中看到多种节能降碳的技术和展品,多个论坛上也设有绿色发展的议题,这是进博会应有的担当。

(本报记者 张懿整理)

新时代 共享未来

